

中国这十年·四川

主题新闻发布会

牢记嘱托 感恩奋进 担当实干 在新征程上奋力谱写四川发展新篇章

——中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会实录

(上接06版)

第三项:乡镇行政区划和村级建制调整“两项改革”。致力于打造农村改革的“四川品牌”,着力调优减量、提质增效,减少乡镇1509个、建制村19078个,分别减少32.7%、42%,实现了县域经济版图的整体性重塑、城乡融合格局的系统性再造、基层治理体系的结构变革。

第四项:电力体制改革。四川电力交易中心在全国率先完成股份制改造,成为股东类别最全、数量最多的省级交易机构,市场交易品种丰富程度、交易方式灵活程度和交易开市频率均居全国第一。电价形成机制改革取得成效,截至今年6月底电力市场注册用户数量比改革前增长了33倍,市场化交易电量比改革前增长了209%,一般工商业电价降幅超过20%。

第五项:“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革。在全国创新构建政务服务事项“一单一图一表”管理体系,大力推行靠前服务、网上办理、容缺受理、并联审批等措施,持续推进政务服务“联通办”,全省“最多跑一次”事项占比达99.6%,2021年省级一体化政务服务能力在全国评估中居第五位。

第六项:天府中央法务区建设。打造全国首个省级层面主导建设的中央法务区,入驻成都金融法庭、知识产权法庭等多个专业法庭,引进各类高能级法律服务机构100余家,探索出一条“政商学研企”融合发展和法业务态全链条发展新路径,加快打造立足四川、辐射西部、影响全国、面向世界的一流法律服务高地。

在开放方面,四川地处内陆,不沿边、不靠海,自古以来“蜀道难”,闯出盆地是四川的千年梦想,更是四川发展的必由之路。按照习近平总书记打造改革开放新高地的重要指示,省委、省政府抢抓“一带一路”建设、长江经济带发展、成渝地区双城经济圈建设等国家战略机遇,着力构建立体全面开放新格局,十年来四川开放发展取得历史性突破。

在这里,我从人流、物流、资金流三个维度,向各位媒体朋友作一简要介绍。

首先,人流方面。成都已成为全国第3个拥有双国际机场的城市,今年前七个月成都航空枢纽旅客吞吐量达1974.9万人次,居全国第一。四川已成为中国西向开放的桥头堡,从成都飞欧洲主要城市,要比东部沿海城市飞过去节省约3个小时。国际友城和友好合作关系从128对增至418对,稳居中西部第一;在川领事机构从9家增至21家,成都成为上海和广州之后的“领馆第三城”,对外交往的“朋友圈”越来越大。

其次,物流方面。在过去十年间,四川货物进出口总额连续跨过6个千亿台阶,从3700多亿元增加到去年的9500多亿元,今年可以迈入“万亿”俱乐部,排名从全国第10位升至第8位、稳居中西部第一。过去十年,航空货运年运输量由52.4万吨提升至70万吨,双流国际机场货邮吞吐量连续十年保持西南

地区第一。从四川开出的中欧班列累计超过1万列,开行数量、运行频次、辐射范围以及运行时效均居全国前列。开放平台建设取得突破性进展,综合保税区外贸转型基地等大幅提升,成都高新综合保税区进出口总值连续四年位居全国第一。

第三,资金流方面。“投资西部、首选四川”已成为海内外投资者的广泛共识,十年来累计引进到位国内省外资金超过9万亿元,其中2018年首次突破万亿大关。外商直接投资256.4亿美元,其中2021年达33.6亿美元,位居全国十强、中西部第一。社会融资规模从2015年的5.52万亿元增加到去年的12.02万亿元,存贷比从62.14%提升到80.28%。我省各项贷款今年以来连续加速,今年7月末增速居全国第二位(第一为浙江省),高于全国4.7个百分点。

面向未来,我们将高举新时代改革开放旗帜,坚持改革不停步,开放不止步,推动更深层次改革、实行更高水平开放,推出更多体现四川特色、突出四川优势的自主创新改革,继续保持重点领域和关键环节改革走在全国前列,加快打造改革开放新高地,为全面建设社会主义现代化四川注入更加强劲的动力。谢谢!

◆努力绘就巴山绿、蜀水清、天府蓝的美丽画卷

中央广电总台记者:四川是长江、黄河干流都流经的省份,是两条母亲河上游重要生态屏障和水源涵养地。请问,这些年来,四川是怎样厚植绿色本底、提升生态“颜值”,筑牢长江黄河上游生态屏障的?

黄强:非常感谢中央广电总台长期对四川的关心支持,您这个问题提得很好。四川好山好水好风光,海拔高度从188米到7556米,有圣洁甘孜、净土阿坝,“童话世界”九寨沟、“蓝色星球上的一片净土”稻城亚丁,峨眉天下秀、青城天下幽、剑门天下险等享誉中外,是全球生物多样性的宝库,生态地位独特而重要。习近平总书记指出,四川是个好地方,叮嘱我们一定要把生态文明建设这篇大文章写好。我们牢记嘱托,树牢上游意识,扛起上游责任,深入打好污染防治攻坚战,努力绘就巴山绿、蜀水清、天府蓝的美丽画卷。

先说巴山绿。目前,全省近三分之一的面积纳入生态保护红线,森林覆盖率超40%、较10年前提高5个百分点,绿色已成为四川最鲜明的底色。这里是国宝大熊猫的故乡,有野生大熊猫1387只、占全国的74.7%,人工圈养581只,大熊猫已从濒危降为易危。

去年10月12日,总书记在国际会议上宣布,在我国自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域设立5个国家公园,其中就有大熊猫国家公园。我们正与陕西、甘肃一道高质量建设大熊猫的美好家园。若诗若画若尔盖,在这片红军长征走过的大草地,我们正在实施山水林田湖草沙冰一体化保护和修复示范工程,与甘肃一起努力打造世界最美

的高海拔国家湿地公园,让红色土地焕发绿色生机。这两个国家公园将是四川非常靓丽的名片。

再说蜀水清。四川是“千河之省”,大江大河纵横交错。近年来,全省水环境质量大幅改善、创10年来最好水平,长江、黄河干流水质稳定达到Ⅱ类,“清澈见底、鱼翔浅底”已是常态。

接着说一说法府蓝。1000多年前,诗圣杜甫在成都留下了“窗含西岭千秋雪”的绝美诗句。如今,随着空气质量的持续改善,杜甫所描绘的盛景再现了,成都市民每年有六七十天看到80公里外的西岭雪山,如果天气更好的时候还可以看到100公里外的“蜀山之后”四姑娘山、200公里外的“蜀山之王”贡嘎山,成都老百姓自己发明了“雪山指数”,成都被网友誉为“雪山下的公园城市”,人间烟火、诗与远方在这里交相辉映,确实是一个让人来了不想走、走了还想来的城市。

四川生态环境取得可喜变化,根本在于习近平生态文明思想的科学指引,得益于“绿水青山就是金山银山”理念的深入实践。我们用好用绿色指挥棒,用“含绿量”提升产业“含金量”,绝不走“先污染后治理”的老路。我们筑好制度防火墙,出台32个改革方案和50余部地方政策法规,全面推行河(湖)长制、林长制,让全省每一条江河、每一个湖泊、每一片森林都有专属健康守护人,与周边7个省(区、市)合唱生态保护之歌,用心用情用力为美丽四川护航。

这里给大家分享个小故事,在广元和绵阳之间的古蜀道上,有一片世界最大的人工古柏树林,清代诗人乔钵的诗中称其为“翠云廊”,号称“三百里十万树”,现存2万余棵、最高树龄达2300年。相传三国时期张飞在阆中任太守时,曾带领将士和百姓栽种柏树,后人称之为“张飞柏”。从古代的县令到今天的县长,上任离任都要清点交接古树,这也许就是我国林长制的源头。

生态环境保护永无止境,需久久为功。我们将坚持生态优先、绿色发展,把生态屏障筑得更牢、绿色本底植得更厚。热忱欢迎大家常来大美四川,亲身感受自然生态之美、多彩人文之韵!谢谢!

◆坚决同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性问题作斗争

香港大公报记者:2011年以来,四川党风廉政建设社会评价群众满意度指数实现十连升,全省政治生态发生可喜变化,为治蜀兴川事业发展提供了有力保证。请介绍一下这些年四川在全面从严治党方面的重要举措、主要成效。谢谢。

王晓晖:前些年,四川面临的管党治党形势严峻复杂,一段时期政治生态遭到严重破坏,彻底肃清周永康流毒影响和南充拉票贿选案恶劣影响,正风肃纪、惩贪治腐、刷新吏治的任务艰巨繁重。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委切实履行管党治党根本政治责任,认真贯彻全面从严治党战略方针,始终保持坚强政治定力和惩治腐败定力,一体推进不敢腐、不能腐、不

想腐,各方面都取得了显著成效。这次习近平总书记来川视察时也给予了充分肯定,指出四川“党的建设全面加强,良好政治生态不断形成”。刚才记者朋友提到,四川党风廉政建设社会评价群众满意度指数实现十连升,这从一个侧面反映了我们全面从严治党的成效。这些年,我们重点抓了以下方面工作。

一是,坚持把党的政治建设摆在首位。我们旗帜鲜明加强党的政治建设,把坚决做到“两个维护”作为最高政治原则,出台彻底肃清周永康流毒影响净化四川政治生态的《决定》,持续加强政治监督,深化政治巡视巡察。党的十八大以来,全省纪检监察机关查处违反政治纪律3903人。全省党员干部忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”更加自觉坚定。

二是,持续用力强化理论武装。我们坚持思想建党和制度治党同向发力,加强理想信念教育,组织全省党员干部群众持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,用科学理论砥砺品格、用理想信念塑造灵魂。我们还坚持用身边人身边事教育感召人,广泛开展向周永开、柴云振等先进典型学习活动,深入开展反面警示教育,全省党员干部的思想“总开关”进一步拧紧,理想信念进一步筑牢。

三是,始终保持正风反腐的凌厉攻势。我们坚持把正风反腐作为全面从严治党的重大任务,坚决落实中央八项规定精神,毫不松懈纠“四风”树新风,坚持“老虎”“苍蝇”一起打、受贿行贿一起查,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。党的十八大以来,全省纪检监察机关立案22.5万余件、处分23.7万余人,其中厅局级646人、县处级8057人;查处违反中央八项规定精神问题2.7万余起、处分2.6万余人。党员干部队伍纪律松弛、作风漂浮状况显著转变,风清气正良好政治生态不断巩固和发展。

四是,从严从实建强组织选好干部。我们认真践行新时代党的组织路线和好干部标准,大力整治选人用人不正之风,持续整顿软弱涣散基层党组织,以铁的纪律确保市县换届风清气正,一大批忠诚干净担当的党员干部走上新的岗位,全省各级党组织全面加强。大家可以看到,无论是抗击新冠肺炎疫情、暴雨洪涝灾害,还是维护社会稳定、涉藏地区依法治理等,哪里有急难险重任务,哪里就有党员干部冲锋一线的身影,哪里就有高高飘扬的鲜红党旗。正是在这样一场场斗争磨砺中,党员队伍和各级党组织锻炼得更加坚强。

同时我们也清醒认识到,党的自我革命永远在路上,巩固发展我省良好政治生态还需付出更大努力。我们将深入贯彻新时代党的建设总要求和全面从严治党战略方针,始终保持赶考的清醒和坚定,以顽强意志和必胜信念,坚决同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性问题作斗争,以管党治党的实际成效换来全省政治生态的海晏河清,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶提供坚强政治保证。

我就介绍这些,谢谢!